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Kisebbségi sorsközösség
Amikor a népek önrendelkezési, jogának 

hamis tana meghozta a maga békeszerződéseit, 
kisebbségi nemzetek alakultak a legyőzött több­
ségi népekből. A magyar nép lecsatolt részei 
minden utódállamban más-mái életkörülmé­
nyek közé jutván teljesen tájékozatlanul állot­
tak megváltozott politikai elhelyezkedésükben.
Ez a körülmény érthető Is, mert hisz ezeréves 
többségi múlt után nagyon nehéz a kisebbségi 
elhelyezkedés célszerű realizálása!

Hossza évek kellettek ahoz, hogy a 
kisebbségi életnek ezen elgondolásai megérje­
nek és helyes célkitűzések által az utódálla­
mok magyarsága Is megtalálja a maga politi­
kai érvényesülését. A kisebbségi probléma he­
lves megoldása ma már a nemzetközi jog 
egyig legfontosabb célkitűzése és nincs ma 
már egvetlen állam, amely a régi nemtörődöm­
séggel kezelje ezen kérdésnek helyes megöl- 
dását Természetes, hogy a kisebbségi kérdés 
nem oktalan kalandor politikát jelent mert 
hisz, akik nem éltünk a repatriálás jógával, 
azok leszámoltunk azzal, hogy kisebbségi sors­
ban kell ezután élnünk, azonban jelenti a 
kisebbségi politika azt, hogy a többségi nem­
zeteknek nem alárendeltjei, hanem nyelvünk és 
kultúránk szabad használatában egyenrangú 
mellérdendeltjet .lehessünk! Ml nem pr vilegiu- 
mokat kérünk, hanem emberi és isteni joga­
inknak becsületes elismerését!

Romániában Is sok nehézségen ke leti 
átesnünk, míg az erdélyi magyarságot egyeben 
pártba tömörítve kisebbségi programmunkat 
megrögzlthettük. Ma már a románjai Országos 
Magvar Párt olyan erkölcsi erőt képvisel, ame 
Hét minden többségi román párt egyenrangú 
tárgyaló félként ismer el.

A romániai magyarság ma már belátta 
azt hogy bennünket a többségi nemzetek csak 
az esetben fognak komolyan számbavenn , ha 
egyéni vagy helyi szétforgácsolódás helyett egynfgy közösségbe tömörülve egységesen i pünk
fel jogos követeléseinkkel. A leguióbb lezajlott 
parlamenti választások során az erdélyi ma­
gyarság olyan pártfegyelemről tett tanulságot^ 
amelynek nagy erkötcsl értékét a legsovénebb 
román sajtó is elismerte, gaz hogy néhány 
képviselőnkkel kevesebb jutott be a P* 
mentbe, mint az előző kormány • ék( 
mostani választásokat mint önnádó ellenzék 
párt vívtuk meg és «ért nagyobb ezen ered 
ménynek erkölcsi értéke A kisebbség1 so skö
zösségnek ezen helyes felismerése a pártegy 
ségnek minden körülmények , k
fogja meghozni a világ összes ^ sebbségeinek 
azt az elismerést, amelye' semmlféle békesze 
ződéssel vagy határrendezéssel elérni nenVle°^- 
Bárhol huzatnak meg ugyanis az egyes ország­
határok, mindenkor lesznek kisebbségi nemz 
tek, amelyeket a többségi népek m.*a Ja be 
olvasztani éa külön fajlságukat eltüntetni nem 
tudnak. Értessük meg tehát a többség népeic 
két azt, hogy mi az ő államuknak lojális pol 
gáral akarunk lenni, ami azonban csí* & 
lehetséges ha nyelvünk és kuliurán 
ságában állampolgári egyenjogúságunkat b 
tositotmak látjuk.

Szatmárnémeti, 1927. jalius hő.
nr Bchlaeetler Bálint. \

Bukarestben attól tartanak, hogy Karoly Herceg 
repülőgépen visszatér Romaniaba

Előkészületek a temetési szertartásra - Ferdinénd klrély végrendelet
Bukarestből jelentik: Legalább átvette«: | tetetnimtite pilla" atb'.r 
. VT ni Virálv bevonulását, sajnálja, hogy a sajtó szama a P ___ember nézte végig az aj király bevonulását, 

amely a legnagyobb csendben történt. Egyet­
len üdvözlő kiáltás sem hallatszott, csak a ka­
lapjukat vették le az emberek. A román ha­
tárőrség szigorúan átvizsgálja az utasokat és a 
magyar oldalról átmenő autókat nem engedik 
vissza.

A nép ma is Károly trónörökös mel­
lett tart ki, aki olyan népszerűség­
nek örvend, mint valamikor Magyar- 
országon Rudolf királyfi.' Egészen 
bizonyosra veszik, hogy Károly trón­
örökös egy napon meg fog jelenni 
és átveszi jogos tulajdonát, édes 

apja trónját.
Párisi jelentés szerint a Matin megálla­

pítja, hogy Károly román herceg 
a Párls melletti Neully-I villájában tartózkodik. 
A lap végül nyilatkozatot közöl, amelyet a 
herceghez közelálló magesrangu személy s g 
adott át a herceg nevében. A nyilatkozat szó 
szerint a következőket tartalmazza.

Károly király, akit atyjának halála mé­
lyen lesújtott, az elhunyt uralkodó Iránt visel

sajnálja, hogy a sajtó számára e pillanatban 
nem aohat semmiféle közlést és hogy Ilyenmó­
don nem teheti meg az ilyen helyzet követelte 
nyilatkozatokat.

Tegnap délelőtt táviratban közölte 
a román királyi család tagjaival azt 
az óhaját, hogy jelen akar lenni 
atyjának temetési szertartásán. A 
táviratra idáig nem érkezett válasz.
Ennek a nyilatkozatnak megfogal­
mazása arra vall, hogy Károly 
herceg továbbra is meg van győ­
ződve jogairól és hogy nem' vesz­

tette el a trónralépés remenyet.
Bukarestben attól tartanak, hogy Károly 

herceg repülőgépen visszatér Romániába, atyja 
temetésére. A herceg bizslmasai nvlUtkozataik- 
ban a herceget következetesen „Karoly Mra,y- 
naku nevezik. Bukarestben nagy levertséget 
keltett a Bratlanu kormány elhatározása, amely 
szerint Károly hercegnek még mint magánem­
bernek sem engedik meg, hogy visszatérjen 
Románia területére.

Ferdinénd király végrendelete
--------- lomon állott. Hazaszeretete és asszony! szive

mindig újabb és újabb erőforrásokat jelentett 
számomra. Meg vagyok győződve arról, hogy 
gyermekeim mindig együtt maradnak mind g 
abban a testvéri szeretetten, amelyet eddig 
tanúsítottak egymással szemben s »mely ék­
temet oly boldoggá tette Remélem hogy nem­
zetem fiaimat halálom után is az eddigi szere­
tettel fogja körülvenni.

A végrendelet ezután különböző vagyon- 
ogl intézkedéseket tartalmaz.

Mária királynénak a cotrocenl kastély 
teljes tulajdonjogát, valamint a Szlnajai melletti 
Pelisor-kastély életfogytiglan való haszonélve­
zetét biztosítja a végrendelet

Károly fiának mint utódjának a pelisor 
kastély tulajdonjogát, valamint a.bukare.ti 
királyi kastélyok és paloták tulajdonjogát 
hagyja. Miklós herceg a brostent-i iirad-irn«1 
és a koronauradalmak bukaresti kastélyát kapja. 
Erzsébet volt görög királyné a «né ni 1 ura­
dalmat, lleana hercegnő a poleni i uradalmat 
és egy bukaresti palotát, a jugoszláv királyné 
pedig értékpapírokat és készpénzt kap.
P Vagyonának értékpapír- és készpénzeiét 
egyéként olymódon kell felosztani gyermekei 
között, hogy minden gyermekének vagyon­
része végeredményben teljen egyenlő legyen, 
vagyis az uradalmi és Ingatlanból álló vagyon­
részeket az értékpapírokkal és készpénzkész­
lettel egyenlő részekre kell kiegyenlíteni. A 
végrendelet 50 millió lelt Irányoz elő jótékony- 
célokra, a szegényeknek és az udvari személy-
ZetDC A pótvégrendelet, melyet Ferdlnánd ki­
rály Károly fiának a trónról való lemondása 
után szövegezett meg, a következő:

— Isten akaratából történt, hogy orszá­
gunkat, a királynét és magamat Károly fiam­
nak a trónról való lemondása folytán súlyos

Ferdinand király végrendeletét csütörtökön 
bontották fel a miniszterek és udvari méltósá­
gok jelenlétében.

A végrendelet Popescu igazságügymi­
niszter olvasta föl. Ferdinand utolsó akarata 
két részből áll, az eredeti, »925. jullus 2 án 
készített testamentumból, amelyet F^d D®í!.d 
salátkezüleg szövegezett meg és irt ala, vala­
mint az 1926. január 16 Ikl függelékből, ame­
lyet az uralkodó Károly trónörökös lemondá­
sának törvénybe Iktatása után fogalmaion meg.

Ferdinand a végrendeletben részletesen 
leírja betegségét, mondván, hogy Isten segítsé­
gével és orvosai ápolásával sikerült a hali 
torkából megmenekülnie. A halál közvetlen 
közeliétében Men ujját látja s c^rke““nek1 
tartja az Időt végrendelete elkészítésére. Köszöni 
az Egek urának, hogy lehetővé tette Márnára, 
hogy dolgozzon a román nemzet ^dekébe”- 
smelvnek naggyátétele élete célja volt. A vég 
rendelet ezután rendkívül meleg szavakkal em­
lékezett meg elődje, Károly király érdemeiről.

_ Utolsó lebeletemig kérni fogom az
Istent védelmezze szeretett román nemzetemet 
és fiamat, Románia jövendőbeli uralkodóját s 
adja meg a lehetőséget, hogy szintén naggyá 
tegye és erősítse a román nemzetet, összesítve 
a nép valamennyi erőforrását és egyesítve a 
társadalmi osztályokat. Atyai szivem minden 
hevével arra Intem Károly fiamat, hogy minden 
erejét nemzete szolgálatába állítsa s tartja szem 
előtt, hogy minden gondot legyőz a kötelesség-
,C,ÍC'T,4t-d=£ ezidáo Ferdinand ki,«, k»r-

n-teICjöVtanácsadómban sohasem volt hiányom
— mondja a király. ... . .Mindennekelőtt hu élettársamnak és á 
maszomnaV, felségemnek mondok köszönetét
azért az együttérzésért, amellyel mindig o!da-



gyász érte. Életem fogytáig sohasem fog Ká­
roly fiam képe szivemből eltűnni. ElsőszGIött 
fiamnak a Irőnről való lemondását kénytelen 
voltam tudomásul venni, belátván, hogy ennek 
meg kellett történnie az állam és a korona 
érdekében, amelyet minden körülmények kOzött 
tisztelnem kell.

Károly fiam lemondása a trónöröklés sor­
rendjében különböző változásokat tett szüksé­
gessé. Az nj helyzet folytán első végrendelete­
met olyképpen módosítom, hogy Károly fiamra 
hagyományozott pelisorl kastélyomat és palotá­
kat melyek a királyi udvartartáshoz szüksége-
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sek, utódomnak, az uj trónörökösnek juttatom, 
aki családomból kiválasztva foglalja el helye­
met a román trónon. Kiskorúsága tartamára 
szeretett feleségem haszonélvezője mindezen 
vagyontárgyaknak. Károly fiam vagyonrészét 
készpénzben kérem kifizetni. Kérem az Istent, 
álljon Károly fiam oldalára uj életében is, ame- 
Ijet önként és akaratom ellenére választott. 
Adja az ég, hogy ez a választás úgy neki mint 
az országnak könnyű legyen. A végrendelet a 
királyi család valamennyi tagjára és a jelen­
levő miniszterekre mély benyomást tett.

Gsad a választásod után történid döntés 
a iadástörvényröi

A szociálpolitikai miniszter nem kompetens a törvény megváltoztatására
A szociálpolltikii minisztérium sajtóosz­

tálya tegnap a következő hivatalos közleményt 
bocsátotta ki:

— Utóbbi időben egyes sajtóorgánumok 
részletesen foglalkoznak a lakástörvény állító­
lagos megváltoztatásával és hosszabb cikkek­
ben emlékeznek meg arról, hogy a szociál­
politikai minisztériumban már elkészült a la­
kástörvény módosításáról szóló rendelet.

Mindezek a hírek nem felelnek meg a 
valóságnak.

A lakástörvény megváltoztatására vagy uj 
lakástörvény megszavazására egyedül a szkup-

stina illetékes. Miután az uj skupstlna a szep­
tember 11-ikére kiirt választások eredménye 
a.apján ül össze, a lakáslőrvény esetíeges mó­
dosításáról a szociálpolitikai minisztériumban 
esik az uj nemzetgyűlés összeülése után tör­
ténhetnek intézkedések, amelyek azután tör­
vényjavaslat formájában a skupstina plénuma 
elé kerülnek.

Minden más, ezzel ellentétben álló hí­
resztelés nem egyéb, mint puszta kombináció.

Ennyit tartottunk szükségesnek megem­
líteni a nyilvánosság Informálása céljából.

Vegigzsarolták a Darányi-telepet azok a szökött 
fegyencek, akik a futaki alsó erdőben 

összeütköztek a csendőrökkel
A Délbácska tegnapi számában megírtuk, 

hogy a mitrovicai (egyházból megszökött Nem- 
csev Milán és Szekullcs Jován a futaki alsó­
erdőben összeütköztek egy csendőrjárőrrel, 
utána pedig megszöktek.

A szökött fegyencek, akik fegyencruhában 
szöktek el a milrovlcai fegybázbói, ruházatuk 
egy részét Noviszádon, a Dárányl telepen sze­
rezték be. Nemceev Milan és Szekullcs Jovan 
valarciképen megtudták, hogy több telepi la 
kósnak a fia katonai szolgálatot teljesít. Ezt a 
körülményt felhasználták és látogatást tettek a 
katona fiuk szüleinél.

A Darányi telep 111. csoportjában lakó 
Duroska János szőlőbirtokoshoz azzal állítottak 
be, hogy Délszerbiábau szolgáló fiának pénzre 
éa fehérneműre van szüksége és mivel ők

most leutaznak el fognak vinni Duroska fiá­
nak azt, amire annak szüksége van. A szülők 
hittek az előttük ismeretlen férfiaknak és 200 
dinár készpénzt, további uj fehérneműt adtak 
nekik azzal, hogy azt vigyék el fiuknak.

A két szökött fegyenc hasonló mesével 
állított be egy a telepeu lakó cipészhez Is, aki 
bár gyanúsnak tűntek fel előtte az ismeretle­
nek, mégis adott nekik 50 dinárt és régi fehér­
neműt.

Nincs kizárva, hogy hasonló mesével 
másoktól Is kicsalt pénzt a két szökött fegyenc. 
Ez a két megkárosított tegnap a Délbácska 
jelentése nyomán rájött arra, hogy nem fiaik 
katonatársai, hanem a két szökött fegyenc kért 
tőlök pénzt és ruhát.

A miniszterelnök körrendeletét intézett a fő­
ispánokhoz a választások tisztasága érdekében

A Oavidovlcs-párti ellentétek még nem simullak el
Beogradból jelentik: Vukicsevics Velja 

miniszterelnök tegnap a vlnkovcei állomáson 
megvárta a király udvari vonatát és hosszabb 
kihallgatáson jelent meg a király scalonkocsl- 
jában. Ez alkalommal a király aláírta a királyi 
hatalom átruházásáról szóló ukázt, amely a 
király távolléte alatt az összkormányt bízza 
meg az ország kormányzásával.

A délelőtt folyamán a becskerekl válasz­
tók nagyobb küldöttsége jelent meg a minisz­
terelnöknél, aki a küldöttségnek kijelentette 
hogy a becskerekl kerület listavezetője válto­
zatlanul Nincslcs Momcslló volt külügyminisz­
ter marad. Azután a demokrata párt minisz­
tereivel tárgyalt a miniszterelnök, akik előter­
jesztették kívánságaikat a konfliktus likvidálása 
érdekében. A miniszterelnök nem adott hatá­
rozott választ s azzal hárította el végleges állás­
foglalását, hogy a konfliktust a minisztertanács 
elé viszi.
, , , A f v1 6rákban 31 a hír terjedt el politi­
kai körökben, hogy a miniszterelnök Nlocsics 
kívánságára felfüggeszti állásától Raics Szvetl-' 
szlávot, a B. B. B. osztályfőnökét, mert Nin­
eties az osztályfőnöket vádolja a felsőbánáti 
választási erőszakosságok miatt

A miniszterelnök tegnap körrendeletét In- 
tezett az összes főispánokhoz, amelyben a kö- 
zelgő választások alkalmival szigorúan figyel- 
meztetl őket kötelességükre. A miniszterelnök

hangoztatja, hogy kizárólag ő viseli a felelős 
séget azért, hogy a választások minden befo­
lyástól mentesen lefolytassanak. Nem kétséges 
ugyan, hogy itt ott a jelöltek türelmetlensége 
miatt mulasztások fordultak elő, de a jövőben

minden hasonló kísérleteket meg 
kell akadályozni. A miniszter­
elnök tehát elvárja a főispánok­
tól, hogy minden meg nem en­

gedett agltációt letörnek
s hogy különös figyelmet fordítanak arra, hogy 
a pártok a király nevét nem fogják belekeverni 
a választási harcba. Egyébként a miniszter- 
elnök elvárj», bogy a tisztviselők minden te­
kintetben alkalmazkodnak a tömeges rendel­
kezésekhez

Davidovics Ljuba vállalta a lis­
tavezetést a novlszádi kerület­

ben.
A Davidovics párt novlszádi szervezeté­

ben tudvalevőleg súlyos nézeteltérések támad­
tak a párt tagjai között a legutóbbi kerületi 
konferencia miatt, amely ízótöbbséggel Nlko- 
llca Brana dr-t jelölte listavezetőnek Pecsics 
Dragutln volt építésügyi miniszterrel szemben. 
A párt azóla két frakcióra szakadt s mind­
egyik frakció a saját jelöltje érdekében fejteit 
ki agltációt.

A demokrata párt komolyabb clemel 
azonban, akik a végleges szakadást el akarták 
kerülni, olyan megoldásban állapodtak meg 
•mely a párt mindkét frakcióját egyaránt ki­
elégít a Davidovics Ljubát kérték fel, hogy 
vállalja a listavezetést a novlszádi kerületben. 
Davidovics Ljuba a pártegység megóvása ér­
dekében beleegyezett az ajánlatba s Így ö lesz 
a demokrata párt listavezetője. Ezzel az összes 
eddig fennálló ellentétek elsimultak s a demo­
krata párt egységesen veszi fel a küzdelmet a 
noviszádi kerületben.

A kormány tagjai tegnap délután 5 óra­
kor minisztertanácsot tartottak, amelyen este 
fél 9 óráig tartott. Politikai körökben nagy ér­
deklődéssel tekintettek a minisztertanács elé, 
mert mindenki fontos politikai döntéseket várt! 
A minisztertanács azonban kizárólag resszort- 
ügyekkel foglalkozott s azon a miniszterek 
előterjesztették resszorijaikba vágó javaslataikat. 
Az építésügyi miniszter előterjesztésére a mi­
nisztertanács nagyobb összeget vett fel a jövő 
évi költségvetésbe a parlament befejező épít­
kezési munkálatai részére.

A Davidovics Ljubáva! való konfliktus 
ügyében még nem történt döntés s igy való­
színű, hogy a párt miniszterei állásfoglalása 
miatt, kettészakad.

A belügyminiszter tegnap elrendelte a 
versed városi képviselőtestület feloszlatását s 
egyúttal kinevezte az uj képviselőtestületet.

Bratianu román miniszterelnök táviratot 
intézett Vukicsevics Velja miniszterelnökhöz, 
amelyben meleg szavakkal megköszöni a jugo­
szláv kormány részvétét Ferdinand király elha­
lálozása alkalmából.

Oerbász a kiállítás Előtt.
Három hét múlva nyílik meg a verbiszi 

Iparkiállitás, ahol a vajdasági Iparosok és ta­
nuló ifjak vizsgát tesznek három év munkájá­
ról és tanuló Ifjak vizsgát tesznek három év 
munkájáról és haladáíukróL

Az első verbászl kiállítás fényes erkölcsi 
és anyagi sikerére még mindenki emlékszik 
azonban és ez nagyon érthető, legfőképpen a 

1 veibásziak.
És most mikor egy második kiállítás 

megrendezését bízta reájuk a novisádi iparka­
mara nyilvánvalón azon oknál fogva, mert sok 
reményt helyezett a vcrbászlak szervezési mun­
kájába, minden igyekezetük, egész ambíciójuk 
oda Irányul, hogy a Kamara vezetősége ebben 
a reményben ne csalatkozzon.

Az ipartestület rendelkezésére bocsájtotta 
a kiállításnak egyik irodahelyiségét melyben 
moit 3 hivatalnok dolgozza fel szakadatlan 
munkával azt a horibilis adminisztratív munkát, 
melyet egy ily kiállítás helyes megrendezése 
Igényel.

Es a gimnázium épületében, melyben a 
kiállítás legiagyobb részét elhelyezik, valamint 
a gimnázium utcájában a pavilonépités körül 
is szerényen folyik a munka.

A kiállítás bejáratának nagy kapuja már 
majdnem teljesen készen áll, a pavillonok Is 
katonásrendben sorakoznak egymás mellett a 
széles utcán végig, mig lent a gymnáziumban 
Rlznics orosz festőművész fáradozik az orna­
mentikái a munkálatokon. Ha csak az eddig 
jelentkezett 600 kiállító venne is részt a kiál­
lításon, ez mán magában véve is biztosítaná 
a kiállítás sikerét, hiszen azon harminc köz­
ség melyből a kiállítók eljönnek biztosan el­
küldi a maga látogatóit, de naponta ujjabb és 
újabb kiállítók» jelentkeznek, agy, hogy kérdés 
cl lehet- e majd az összes jelentkezőket he­
lyezni.

Ha tehát az előjel ;k nem csalnak, a ki­
állítás semmiben sem fog mögötte maradni az 
első verbászi kiállításnak.
«e

j Cement, Mész, i
I Reibsand, a legolcsóbb árban I
$ házhoz szállítva •

I Gausz iános j
1 Novisad FllffiStrt n..í RR__-r.l-r.- —je Novisad, FutoSki put 66. — Telefon 534. m



31827. Julius 23.

Meggyilkoltadé a zsablyai gaidás a feleségét, 
vagy öngyilkos lett az asszony?

Szokatlanul élénk érdeklődés mellett tárgyalta tegnap a noviszádi 
törvényszék a rejtélyes bűnügyet — Ellentétes orvosi szakvélemények

A tárgyalást elnapolták
A noviszádi törvényszék büntető tanácsa 

tegnap tárgyalta Csebac Vujlca 43 éves tsab- 
lyal gajdás bfinBgyét, akit az ügyészség azzal 
vádol, hogy 1927. március 17-től 18-ára virradó 
éjjel megfojtotta feleségét Jovanov Szókát. A 
tett elkövetése után a vádlott egy gerendára 
akasztotta fel a holtestet, hogy azáltal olyan 
színben tüntesse fel a cselekedetet, mintha az 
asszony öngyilkosságot követett volna cl. A 
tárgyalás iránt óriási érdeklődés nyilvánult s 
arra nem kevesebb mint huszonöt tanú vonult 
fel.

A tárgyalást Radulovics Milán tanácselnök 
vezeti, a vádat Pavlovics Braniszláv ügyész 
képviseli, a vádlott védelmét Dr. Aradszkl Mlta 
látja cl.

A vádlottat, aki kopasz, sovány termetű, 
sápadtarcu, de nyiltszemü férfi, szuronyos bör­
tönőr vezeti elő.

A vádlott kihallgatása.
A vádirat felolvasása után az elnök el­

rendeli a vádlott kihallgatását, aki biztos, nyu­
godt hangon jelenti ki, hogy nem érzi magát 
bűnösnek. Felesége sokáig betegeskedett s 
több Ízben orvossal kezeltette magát. A kritikus 
éjszakán nem is tartózkodott odahaza, mert 
Becsére ment bevásárolni. A becsei piacon egy 
uj inget vásárolt, mert a régi el volt szakadva. 
Útközben meglátogatta édesanyját Is, aki 
Bacsko Gradistén lakik, ahol arról értesült, 
hogy felesége felakasztotta magát. Amikor ha­
zajött a csendőrség letartóztatta, mert azzal 
vádolták, hogy ő fojtotta meg a feleségét.

— Esküszöm — mondja a vádlott, hogy 
nem fojtottam meg az asszonyt, hiszen ö maga 
több Ízben kijelentette a szomszédok előtt, 
hogy öngyilkosságot fog elkövetni, mert gyó­
gyíthatatlan betegségben szenvedett.

— Sokat járt az orvosokhoz, de ezek 
nem segíthettek rajta. Különösen gyomorfájás­
ban szenvedett s több Ízben olyan rémesen 
kiabált, hogy a szomszédok is összeszaladtak 
a házban.

Elnök: Tehát ki akasztotta fel az asz- 
szonyt ?

Vádlott1. Én nemi Valószínű, hogy ön­
gyilkos left. Ezzel a vádlott kihallgatása véget 
ért a az elnök elrendeli a tanuk kihallgatását.

Dr. Dimitrljevlcs Ljubomlr, zsablyai köz 
ségi orvos elmondja, hogy március 19-én dél­
után 1 órakor kiszállt a tett színhelyére. Az 
asszonyt ülőhelyzetben találta, holtan. A nyaka 
köré kőtél volt csavarva, mely azonban nem 
volt összehúzva. Ez a körülmény nyomban fel­
tűnt, mert akasztott embernél ilyen helyzetet 
még nem látott. A tanú egyébként megengedi, 
hogy az akasztáa pillanatában a kötél engedett 
és a hurok meglazult.

Az öngyilkosság tehát egyáltalában
nincs kizárva, annál Is Inkább mert
ő maga Is kezelte az asszonyt, aki 

súlyos hisztériában szenveáett.
A tanú ezután részletesen elmondja meg­

figyeléseit s Ismételten hangoztatja, hogy az 
öngyilkosságot nem tartja kizártnak.

Elnök: Látszottak-e az áldozat nyakán 
fojtogatás nyomai ?

Tanú: Igenl
Ezután Aradszkl Mita dr. védőügyvéd Intéz 

több kérdést az orvoshoz, aki kijelenti, hogy 
az áldozat nyakán talált mély barázdák a vas­
tag kötéltől erednek.

Ingadozó szakértői vélemények
Az elnök azután' kihallgatja dr. Sztojko- 

vlcs Milán járási orvost, aki a községi orvos 
véleményével ellentétben valószínűnek tartja, 
hogy ez asszonyt először megfojtották s csak 
azután akasztották fel. Az orvos elmondja, hogy 
■ holttestet csak huszonnégy órával a tett fel­
fedezése után vizsgálta meg. Egyébként nem 
lehetetlen, hogy az asszony mégis csak ön­
gyilkosságot követelt el.

A boncolás alapjáp nem lehetett pozitív

formában megállapítani, hogy gyilkosság vagy 
öngyilkosság esete forog-e fenn.

Az elnök azután beszólilja dr. Majinszkl 
Milutin nyug községi orvost, egy hetvenöt 
éves öregembert, aki nagyot ball s aki csak 
nagynehezen tudja magát megértetni az el­
nökkel.

Elnök: Mi az ön véleménye az esetről?
Tanú: Semmi különös!
Elnök: De talán mégis csak megállapí­

tottak valamit az esetből kifolyólag?
Tanú: Csak azt, ami le van Írva a jegy­

zőkönyvben!
Elnök: Hát az micsoda?
Tanú: Hogy az asszonyt előbb megfőj 

tolták, azután felakasztották!
Dr. Aradszkl (a tanúhoz): Milyen hely­

zetben találta az áldozatot, amikor a hely­
színre érkezett?

Tanú: Fekvőhelyzetben.
Dr. Aradszkl: A vizsgálat alkalmával pe­

dig azt mondotta, hogy ülőhelyzetben találta.
Tanú: Úgy látszik, hogy tévedtem.
Dr. Aradszkl: Ön tehát biztosan állítja, 

hogy az asszonyt előbb megfojtották ?
Tana: Egész biztosan!
Dr. Aradszkl: Honnan tudja ezt?
Tana: Mert láttam.
Dr. Aradszky: Látta, amikor megfoj­

tották ?
Tanú: Azt nem, csak gondolom!
Dr. Aradszki: Mit látott még?
Tana: Semmit! (türelmetlenül az elnök­

höz) Hazamehetek most már elnök ur ?
Elnök: Igen. Milyen összegű szakértői 

díjra tart igényt?
Tana: Háromszázhuszonöt dinárra! De 

tessék azonnal kifizetni, mert tavaly is ötszáz 
dinárt Ítéltek meg s még semmit sem kaptam 
belőle.

Dr. Cseremov Györgye törvényszéki or- 
vossz.'.kértő a boncolási jegyzőkönyv alapján 
annak a véleményének ad kifejezést, hogy az 
áldozatot előbb megfojtották s csak azután 
akasztották fel.

A védőügyvéd a vizsgálat 
mulasztásairól

A szakértők kihallgatása után Aradszkl 
Mita dr. védőügyvéd, aki az Izgalmas tárgya­
lás alatt nagyszerű jogt és orvosi fejtegetései­
vel formálisan sarokba szorította a tanukat, 
hosszabb beszédben Ismerteti a bünügy vizs­
gálati mulasztásait. Megállapítja, hogy még 
egyetlenegy bünügy vizsgálatát sem vezették 
olyan pongyolán és könnyelműen, mint ebben 
az esetben, amikor a noviszádi törvényszék 
részéről még a vizsgálóbíró sem szállt ki rög­
tön a helyszínre, mert nem állott rendelke­
zésre a szükséges hitel. Az orvosi szakértők 
véleménye olyan ellentétes, hogy belőlük teljes 
lehetetlenség gyilkossági vádat konstruálni. A 
boncolást nem törvényszéki orvos vezette a a 
boncolási jegyzőkönyv két nappal a tett elkö­
vetése után úgy készült, hogy a boncolás ada­
tait a vizsgálóbíró emlékezetből diktálta a 
jegyzőkönyvvezetőnek, pedig tudvalevő, hogy a 
boncolási jegyzőkönyvet kizárólag a boncolást 
végző orvosnak kell megfogalmazni.

Miután tehát a vizsgálat folyamán az or 
vosok részéről is súlyos mulasztások fordultak 
elő s miután ezekután feltétlenül egy magasabb 
fórumnak kell megállapitmía, vájjon a vizsgá­
lat folyamán az összes egészségügyi közegek 
szakszerűen jártak el, javasolja, hogy a bíró­
ság a bünügy összes aktáit a beogradl egész­
ségügyi tanácsnak terjessze fel. Javasolja azon­
kívül, hogy a bíróság tekintsen el a beidézett 
tanuk kihallgatásától, a bizonyítási eljárás ki­
egészítése érdekében pedig hallgasson ki még 
egynéhány tanút, akik bizonyítani fogják, hogy 
a vádlott felesége számtalan esetben hangoz­
tatta, hogy öngyilkosságot akar elkövetni. Mind­
ezek alapján a védőügyvéd a tárgyalás elna­
polását javasolja.

S scéppé varázsol

l&k

ELI DA
CREME DE |§) CHAQUE HEUBE

Kiválóan alkalmas a reggeli toilette tö­
kéletesítésére. Azonnal felszívódik, a bőrt 
frissíti és alabástromszerü árnyalattal 

vonja be.
Nem fényes, nem zsíroz, nem tapad.
Nem látszik meg, de mindig hatásos. A nap 
minden órájában használható, — számtalan 
megcsodált arcbőrnek ez a krém a titka.

Eíitía Créme de Chaque Heure
A bíróság a védőügyvéd beszéde után 

tanácskozásra vonult vissza, majd kihirdette, 
hogy a védőügyvéd javaslatát elfogadja és a 
tárgyalást a vizsgálat kiegészítése céljából el­
napolja. A bűnügy aktáit pedig a beogradl 
egészségügyi tanácshoz terjeszti fel. A vádlott 
továbbra Is vizsgálati fogságban marad.

Nineties volt kölögyminiszter, a 
jugoszliv-magyar közeledés mellett.

Budapestről jelentik: Az „Est" munka­
társa beszélgetést folytatott Beográdban, Nin- 
csics volt külügyminiszterrel. A volt külügy­
miniszter kijelentette, hogy meggyőződése sze­
rint, meg lehet találni az utat Jugoszlávia és 
Magyarország békés és barátságos viszonya 
felé. A mohácsi beszéd óta — mondotta Nin- 
csics, —- ki kell építeni az utat Beográd és 
Budapest közölt és azt hiszi, hogy ez nem fog 
sokáig késni.

fl londoni nemzetközi sakkverseny 
ötödik fordnldjdnak eredménye
A londoni nemzetközi sakkverseny 

ötödik fordulóján Magyaroszíg győzött Olasz­
ország ellen 3:1 arányban, Ausztria Franciaor­
szág ellen 3:1, Csehszlovákia Finnország ellen 
3:1, Argentína Svájc ellen 21/a:l1/s, Németor­
szág Belgium ellen 2l/a:l1/„ Svédország Spa­
nyolország ellen 21/s:lIls arányban. A Hollan­
dia—Dánia mérkőzés 2:2 arányban eldöntetlen 
maradt. A Nagybrltannia—Jugoszlávia mérkő­
zést, Kosztlcs és Atkins technikai botlása miatt 
elnapolták. A turnus negyedik fordulójában 
Dánia 3 laiOMa arányban megverte Finnországot.

Olvassa a Délbácskát I
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fflFlQ
JTmióta a fiam krumplicukrot es^ik

Valamelyik lapban olvastam a napokban, 
hogy a modern orvostudomány a vérszegény- 
légben és az étvágytalanságban szenvedőket 
krnmplicnkorral gyógyítja. A modern orvostu­
domány ugyan szöllőcukornak nevezi, de erre 
mifelénk krumpllcukornak hívják. Már most 
ha valaki, akinek ntnce étvágya, minden reg­
gel éhgyomorra négy deka krumplicukrot fel­
olvaszt két deci teában s a tartalmát kiissza, 
annak néhány órán belül farkasétvágya támad.

— Hohó — gondoltam, amikor a cikket 
elolvastam — ez legalább olcsó mulatság! 
Nem kell a gyereket a tengerre küldeni, nem 
kell hizlaló kúrát tartani, a négy deka krumpli­
cukor la megteszi a szolgálatot. Rögtön rohan­
tam a boltoshoz s érdeklődtem a krumplicu­
kor áralakulása iránt.

— Tíz deka két dinár — válaszolta a 
boltos, mire rögtön befektettem összes létező 
éa nem létező ingóságaimat a krumplicukorba. 
Mit lehessen tudni, hátha még besszre speku­
lálhatok vele. Ládaszámra cipelték a krumpli­
cukrot a lakásomra.

Megkezdtük a kúrát. Félkilós darabot 
csomagoltam kt a ládából, de mire reggelre 
elkészítettem a teát, a fele már hiányzott be­
lőle. A gyerek ugyanis előleget vett fel a jö­
vendőbeli kúrára a olvasztatlan állapotban 
fogyasztotta el a két hétre szóló porció ötven 
százalékát. Kitűnő szlmptomának tartottam a 
váratlan eseményt, mert nem kétséges, hogy a 
gyereknek már a kúra előtt, pusztán a krumpli­
cukor láttára jött meg a farkasétvágys.

A négy deka elfogyasztása után már 
reggel 8 órakor jelentkezett a hatás. Kévé 
helyett krumplilevest kért makkarónival, ki­
lenckor fagyasztott karfiolt petrezselyem már­
tással, fél tízkor rostélyost töltött káposztával, 
tízkor kirántott borjucombot tartármártással, 
tizenegykor angol bélszínt kukoricacsutkával, 
féltizenkcttőkor ezüzsültet libamájpástétommal 
a mire tizenkettőt ütött az óra, hangosan 
panaszkodott, hogy még nem kapta meg a 
„tízórait“.

Az Ínyenceket is megszégyenítő ételrevü 
a délután folyamán is folytatódott, rövid idő­
közökben elő kellett teremteni sonkacsülköket, 
banánt, ananászt, kávláros szeleteket, puncs 
tortákat, pozsonyi dióskiflit, kirántott harcsát, 
borjupörköltet, halászlét, Eszterházy rostélyost 
és füstölt húst zsemlegombóccal, s mire be- 
eateledett, olyan ferkasétvágya támadt, hogy a 
pcronoszpora fecskendőt is felfalta volna.

Három napja folyik a kúra, azóta, ha 
házam lenne, az is ráment volna a modern 
orvostudományra. A feleségem is ráhagyja, 
hogy „látod fiam, milyen olcsón csináljuk a 
kúrát, hiszen csak 2 dinár tiz deka krumpli- 
cukor“, de a relativitás elve alapján megálla­
pítottam, hogy az olcsó krumplicukor úgy 
aránylik a hizlalókurához, mint Rotschlld a 
Palma kaucsuksarokhoz. A fiam pedig a napi 
négy deka mellett elfogyasztott öt láda krumpll- 
cukort, összes feltalálható élelmiszereinket, a 
llszteszsákokat, a téli kompótokat és a paradi­
csomos üvegeket s most azzal a gondolattal 
foglalkozik, hogy a négydekás porciókat meg­
duplázza nyolcra.

Így jár az, aki krumplicukorral eteti a 
gyermekét. Vagy aki olcsön akarja megúszni a 
nyaralást. K. A.

1927. Julius 23. Szombat
Római katholikua: Apollindr. Protestáns: 

Lenke. Görög keleti: (Julius 10) Leone. 
A nap kel 4 óra 26 perckor, nyugszik 7 óra 20 
perckor. A hold kel 0 óra 2 perckor, nyug­
szik 2 óra 45 perckor.

Időjárás: (a petrovaradlnl katonai me­
teor ologlal dllomds /elentése.) A légnyomás 
kissé csökken, az Idő az egész országban de­
rült marad, erősebb szelek nélkül. A hőmér­
séklet érezhetően emelkedni fog. Helyenként

rövid Ideig tartó viharok is lehetnek, kevés 
esővel. Novlszádon csendes, derült idő lesz.
A hőmérséklet minimuma 18 C°, maximuma 
30 C°.

— Felhívás. Felkérjük ezennel az összes 
Noviszádi Iparosokat, kereskedőket, egyesüle­
teket és mindazon polgárokat akik tőlünk em­
lékszöget kaptak zászlónk szentelése alkalmá­
val, hogy azokat az adományösszeggel együtt 
mielőbb hozzánk eljuttatni szíveskedjenek, hogy 
ezeket berámázhassuk. Egyben felkéretnek 
mindazok, akik emlékszöget kaptak, de nem 
hajlandók adakozni, hogy az emlékszögeket 
nekünk visszaszármaztatni szíveskedjenek. A 
Noviszádi Ipartestület Carlnska ullca br. 15.

— A Beogradi Központi Iparos Bank 
R. T. felhívása alapján ezennel értesítjük az 
összes iparosokat, akik váltó kölcsönt kíván­
nak felvenni, hogy az alulírott Ipartestületi 
ügyvezető titkárságnál Jelentkezni szíveskedje­
nek, ahol a szükséges felvilágosítást megkap­
ják. A noviszádi Iparteitület, Carinska ullca 
broj 15.

— A „Fruskagora“ kirándulásai. A
„Fruskagora“ turUtaegyesület szombaton és 
vasárnap több kirándulást rendez a Fruskago- 
rára. Az első csoport szombaton este 18 óra­
kor Indul Rakovácra és Zmajevácra Simonyi 
Sándor vezetése mellett. A második csopost 
vasárnap reggel 3 óra 30 perckor indul hajón 
Beocslnig, onnan Oiszovljera, a harmadik cso­
port vasárnap reggel 5 óra 35 perckor sétavo­
nattal Rakováclg, onnan Beocslnig Schneider 
Nándor vezetése mellett.

— Egy pünkösdkor elkövetett be­
törés tetteseit fogta el tegnap a verbászi 
rendőrség. Mint a „Délbácska“ annak Idején 
megiita pünkösd éjjelén Gebei Fülöp verbászi 
kereskedő üzletébe ismeretlen tettesek álkulcs- 
csal behatoltak és onnét 3000 dinár készpénzt 
és több árut vittek magukkal. A rendőrségnek 
most sikerült a tetteseket elfogni, kik be is i 
vallották tettüket.

— Elitéit cselédleány. A noviszádi 
törvényszék büntetőtanácsa tegnap két havi el­
zárásra Ítélte Pároci Erzsi becsei születésű 
csclédleányt, mert ez év áprilisában Noviszá- 
don Vaber Elza bezárt lakásába betört és a 
szekrényből 1300 dinárt ellopott. Az Ítélet 
jogerős.

— Szökött fegyencet fogott a ver­
bászi rendőrség. A verbászi rendőrség mult- 
héten letartóztotta Vrszaljkov Bogdán despot- 
szentivánl születésű 24 éves fiatalembert, mert 
a Nemzeti Mozi kertjében leakart szúrni egy 
fiatalembert. Vrszaljkov még az éjjel kitörte a 
fogda vasrácsát és megszökött. Három napi 
bolyongás után ismét elfogták a szökevényt, 
kiről kiderült, hogy a szarajevói és a split! 
rendőrség is körözi csalás miatt. A póruljárt 
csirkefogót átadták az ügyészségnek.

— Elfogott tolvajok. A noviszádi rend­
őrség detektlvjel elfogták Kiszaszlcs Mirko 
ogullnl lakost, akit lopás miatt az ogullni rend­
őrség köröz. Ugyancsak elfogták Ivankovics 
Franja bosznabródl pincért, akit az ottani 
rendőrség köröz lopás miatt, amikor Novistá- 
don állást keresett.

— Hivatalvizsgálat a bánáti pénz 
ügyigazgatósági hivatalokban. Szavics Szto- 
ján a noviszádi tartományi pénzügylgazgatóság 
inspektora hlvatalvlzsgálatot tartott a vrsacl és 
pancsevól járási pénzügylgazgatósági hivata­
lokban.

— Elfogták a betyárstrand fosZto 
gatóját. Tegnapi számunkban megírtuk, hogy 
a H.diszigeten fürdő Klein Alfréd magánhiva­
talnok ruháját Ismeretlen tettes ellopta. A rend­
őrség megindította a lopás ügyében a nyomo­
zást, amely sikerrel is járt, mert Bzrics Péter 
32 éves rovottmultu egyén személyében elfog­
ták a tolvajt, sőt az ellopott ruhát is megtalál- I 
ták náls. Baiicsot a bíróság zeabalyl tartózko- ; 
dással rendőri felügyelet alá helyezte, de ő ] 
megszökött Ziabzlyról és Noviszádon folytatta 
régi mesterségét. A rendőrség beszállította az 
ügyészség fogházába.

— Karlsbadba közvetlen csekkek kap- i 
hatók a Srpska Trgovacska Banka részvény- i 
társaságnál, Noviszádon.

— A só egyedárusltás bérbeadása
Az országos monopol igazgatóság Julius 20-án 
adta bérbe a sóegyedárusltás Jogát, amelyet az 
ország 14 kerületeben többek között a novi- 
szádlban is a cisl Generálná Banka kapta 
meg. Novlszádről az Ofner testvérek, Dlnics 
és Tóth és Ctulum Jován cég pályáztak, de 
mellőzték őket. A nisi Generálná Banka köte­
lezte magát, hogy Szomborban, Szubotlcán, 
Kulin, Hódságon, Bicska Pálinkán, Apatinon, 
Batlnán és Topolán raktárost tart fenn és ott a 
monopol igazgatóság által megállapított 200 
dináros árban fogja árusítani a kősót. A mono­
poligazgatósig pedig szállítás címén 19 dinárt 
térit meg a cégnek mázsánként. Azelőtt a novi­
szádi kerület részére csak Noviszádon lehetett 
sót kapni 200 dinárért, Így az állam most má­
zsánként 19 dinárral kevesebbet kap a sóért, 
mert azelőtt nem fizetett fuvardijat, mig most 
fizetni fog főárusitónak.

— Emberi csontvázat találtak. A 
Lyubljanszka ucca 27. számú házában építke­
zés alkalmával a kertben elásott csontvázra 
akadlak, miután a rendőrorvosi vizsgálat meg­
állapította, hogy a csontváz már több évtizede 
van ott eltemetve, a rendőrség Intézkedésére, 
a temetőben elásták.

Egy uj elsőrendű gyártmányú

ZONGORA
eladó. Cim Schmolka hirdetóiroda N.-Sad Jevrejska 7.

— A Beethoven ereklyék nem estek 
áldozatul a bécsi forradalomnak. Bécsböl 
jelentik: A legutóbbi bécsi forradalommal kap­
csolatosan olyan birck terjedtek el, hogy az 
Igazságügyi palota égése alkalmával a Beet­
hoven és Haydn ereklyék Is elpusztultak. Ezzel 
a híreszteléssel szemben hivatalos helyen ki­
jelentették, hogy az ereklyéket a bécsi város­
háza levéltárában őrzik és igy az elpusztulá­
sukról szóló híradás nem fedi a valóságot.

— Woronow tanár szeptemberben 
előadást tart Budapesten. Budapestről je­
lentik: A szeptember 4-re Budapestre össze­
hívott tizedik zoológiái kongresszuson 146 elő­
adást tartanak. Ezek során Woronow tanár is 
előadást tart, az állatok megfiatalításáról.

— A budapesti vádtanács ma dönt 
Toldy dr és társai szabadlábrahelyezése 
ügyében. Budapestről jelentik: Mint ismere­
tes a vizsgálóbiró elrendelte a megvesztegetés 
bűntettével vádolt Toldy Zoltán dr törvény­
széki btró és bárom társának szabadlábrahe- 
lyezését, mert a gyanúsítottak ellen komoly 
vádak nem merültek fel. A szabadlábraheiye- 
zést elrendelő vizsgálóbírói döntés ellen az 
ügyészség felfolyamodást jelentett be. A fel­
folyamodás ügyében a vádtanács ma hirdeti 
ki döntését.

— Csernoch dr bíboros hercegprímás 
szlovenszkói birtokait a szlovák püspöki 
testületnek adják át. Prágából jelentik: Cser­
noch János dr esztergomi bíboros hercegprímás 
sz’ovenszkól birtokait, amelyet a csehszlovák 
kormány kisajátított, a legközelebbi napokban 
átadják a szlovák püspöki testületnek.

— Dolgozik az ellenforradalom Szo­
vjet Oroszországban. Kronstadtból jelentik, 
hogy a cseka három hivatalnokát ismeretlen 
tettesek meggyilkolták.

— Pieck porosz képviselő bécsi le­
tartóztatásának ügye a német külügyi hi­
vatal előtt. Berlinből jelentik : Bartels, a po­
rosz országgyűlés elnöke, a Vorwäts jelentése 
szerint, levelet intézett a külügyi hivatalhoz A 
levélben hivatalosan bejelenti hogy Pleck kép­
viselőt Bécsben letartóztatták, egyben utal Pleck 
képviselő mentelmi jogára.
soaiiimnaBaaaaMaaaBaaaaMB
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__ javul a bécal forradalom sebe 
altiéin**1 állapota. Bécsből jelentik: A pén- 

, V és szombati forradalmi napok míg keze­
it ál*4* álló sebesQltjelnek állapota örvende- 
f, (avulást mutat. Egy sebesült kivételével 
valamennyi kezelés alatt álló sérült íeigyógyu 
lisára számítanak. A bécsi rendőrség egyéb- 
' t eddig ötven embert utalt át az ügyész­
ihez, gyújtogatás, súlyos testisértés és lázitis
címén.

— Földrengést jelzett a budapesti 
földrengéstani obszervatórium. Budipestről 
jelentik: Az egyetemi földrengéstani obszer­
vatórium készülékei julius 22-en délután 5 óra 
1 perces kezdettel távoli földrengést jeleztek.
A földmozgás Budapesten körülbelül egy óra 
hosszát tartott. A készülékek maximális kitérése 
4 milliméter volt. A földrengés fészke, kö.ül- 
belül 3300 kilométer távolságban volt.

— Értesítés. Nyári szünet céljából üzle­
temet julius hó 15-től augusztus hó végéig 
naponta délután 5 órakor bezárom. Krausz Ede, 
Novlsad. — Ezt az alkalmazottak szempontjá­
ból valóban humánus intézkedést szívesen üd­
vözöljük és a helybeli kereskedővilágnak mint 
követendő példát szives figyelmébe ajánljuk.

— A harcias pincér. Az elmúlt éjjel a 
vasúti fasorban levő Venezia kávéházban szó­
rakozott Hromls Emil, amikor azonban fizetésre 
került volna a sor, kiderült hogy nincs nála 
pénz és nem tudja az ötven dináros számlát 
kifizetni. Prievlcs Koszta, a Venezia pincére 
erre az uccára hurcolta Hromls Emilt és ott 
elkezdte ütlegelni, még pedig olyan kiadósán, 
hogy az súlyosabb természetű sérüléseket szen­
vedett. Hromls srgélykiáltássira odajött az uc- 
cán szolgálatot teljesítő rendőr és mindkettő­
jüket be akarta kisérni a rendőrségre. Prlevics 
Koszta azonban már anylra elemében volt, hogy 
a rendőrre Is rátámadt. A rendőrnek nagy erő 
feszítésébe került a dühöngő pincért lefogni és 
bekísérni a kapitányságra, ahol őrizetbe vették. 
Prievlcs Koszta ellen hatósági közeg ellen el­
követett erőszak elmén megindult az eljárás.

— Meleget, majd zivataros időt vár­
nak Magyarországon. Budapestről jelentik: 
Az országban az utolsó 24 óra alatt, a szelek 
gyengültek, az Idő túlnyomóan száraz azonban 
keleten még helyenként apróbb esők voltak. A ' 
hőmérséklet valamelyest emelkedett, de még a 
normális alstt van. Emelkedő hőmérséklettel 
átmenetileg még száraz idő várható, majd idő­
változás, esővel és zivatarokkal.

— Szántó-féle kommunista per vád 
lottai közül húszat szabadlábra helyez­
tek. Budapestről jelentik: A budapesti bünte­
tőtörvényszék vadtanácsa tegnap folytatta a 
Szántó Zoltán és társai részéről, az ügyészség 
vádirata ellen benyújtott kifogások tárgyalását.
A késő délutáni órákban a vádtanács húsz vád­
lott szabadlábra helyezését rendelte el. Szántó 
Zoltán és többi társa fogságban maradnak.

— Moszkva elégedetlen a bécsi for­
radalom eredményeivel. Varsóból jelentik : 
Moszkvai híradás arról számol be, hogy a 
moszkvai szovjet kormány elhatározta, hogy a 
bécsi szovjet követet visszarendeli, mert ügyet­
len taktikával kudarcba kergette a forradalmat 
é> kompromitálta a szovjet kormányt.

Piaci árusok borzalmas autószeren­
csétlensége a ceglédi országúton

Budapestről jelentik: Tegnap reggel Üllő 
es Vecsés között a ceglédi országúton Róth 
oandor ceglédi autófuvarozó kocsiját, amelyet 
szadeczky József soffőr vezetett, borzalmas 
szerencsétlenség érte. Az autóbuszon piaci ke­
reskedők voltak, akik Budapestre igyekeztek. 
tuiunn*1"’ kormánykereke eltörött és a kormány­
ai .1. autóbusz, a mintegy tizenöt méter ma- 
8*s töltésről az árokba zuhant és pozdor- 
Iává tört.
I. Az autón a soffőrön klvü’, Láng Lajoené, 

ng I'ona, Batay András, Lamberg Páíné, 
notier Pálné, Gyura István és Tóth István 01- 
W össtetört tagokkal terültek el a te- 
m , roncsai alatt. Kispestről csakhamar két 

érkezett a rendőri bizottsággal 
ttyutt és a sebesültek közül a haldokló Láng

Figyelem!

Lajosnét, Batay Andrást, Lamberg Pálnét a 
kispesti kórházba szállították.

A rendőrök megállították az arra robogó 
ceglédi személyvonatot és a többi sebesültet 
azon szállították Budapestre. Értesülés szerint, 
az autószerencsétlenség sebesültjeinek étetben- 
maradásáboz kevés a remény.

Figyelem! Nagy kertimulatság
minden vasárnap a Darányi-telepen a „CSOKOTTA“ vendéglő kellemes kerthelyiségében. - Elsőrendű 

vonószenekar és kitűnő italokról gondoskodva. — Szives látogatást kér
HERBST PÉTER vendéglős, III. csoport 233. (A zombori vasútvonaltól balra.)

tételt bátyát ért séreleméit de ez a bíróság 
elé tartozik. Nem igaz, hogy a közönség tero- 
rlzáita volna a VSK játékosait, sőt minden 
szebb akciójukat tapssal honorálta. A becsei 
látogatóktól egyetlen egy ember sem ment já­
ték közben a pályára, ellenben a verbászi ven­
dégek soraiból egy ur, aki látszólag a csapa­
tot is diiigálta — attól sem riadt vissza, hogy 
a pályára lépjen s ezzel Is lenézze a bírót, aki 
egyetlen egy vrbászi játékost sem állított ki, 
dacára annak hogy erre nagyon sok alkalom 
nyílt Tette pedig ezt azért, hogy a közelgő 
bajnoki mérkőzésekre VSC teljes csapatápaf 
állhason ki, ezért pedig meghurcolni őt, igazán 
háládatlan cselekedet VSC-től. A vezetőség ad­
dig is megtett s a jövőben is meg tesz min­
dent, hogy a vendégek itt jól érezzék magu­
kat s ha ezek után valaki visszaél a vendég­
joggal, annak következményei nem egyesüle­
tünket, de magit a játékost terhelik. — Va­
gyunk Szt«ribecsejen, 1927. évi julius 20-án 
tisztelettel Bogdánovics s. k. a „Soko“ elnöke.

Holnap délután Bánát sokszoros 
bajnoka, a becskereki Obilics 

mérkőzik Noviszádon
A novlszádi Vojvodina holntp déiuiin a 

becskereki Obilics együttesét látja vendégül 
barátságos mérkőzésre. A becskereki Obiiicsot 
hossza évek óta, Bánát legjobb futballcsapa­
tának tartják. Hosszú idő óta az Obilics viseli 
a Bánát bsjnoka elmet és ezt a pozíciót a ki­
tűnő együttes teljes mértékben megérdemli. 
Technikai és taktikai tudása minden kétséget 
kizáróan első helyen áll a bánáti együttesek 
között, de mint a csapat eddigi eredményei 
mutatják, a novlszádi egyesületek tudásával is 
minden tekintetben kiállja a versenyt.

A novlszádi futballcsapatoknak az Obi- 
liccsal eddig lejátszott mérkőzései során, a 
bánáti bajnok teljesen egyenrangú fél gyanánt 
szerepelt. Gyorsasága, lsbdatecbnikája semmi­
vel sem marad el a novlszádi tudás mögött. 
Erről tanúskodnak a két város együttesel kö­
zött lejátszott mérkőzések eredményei is, ame­
lyek váltakozó szerencsével egy, legfeljebb két 
gólarányu különbséget tüntettek fel.

A mérkőzés a Karagyorgye pályán kerül 
eldöntésre. A Vojvodin* teljes első összeállítá­
sában áll ki az Obiliccsal szemben.

*

Kilencvenezer néző előtt Dempsey 
győzött e box világbajnokságban. New- 
yorkból jelentik: Kilencvenezer ember nézte 
végig a Dempsey-Sharkey világbajnoki box- 
mérkőzést. A mérkőzés során Dempsey, a he­
tedik menetben knock outtal győzött Sharley 
ellen A mérkőzés végén a közönség tüntetést 
rendezett Dempsey ellen, mert állítólag sza­
bálytalan ütéseket használt.

Mi történt a becseji Szoko—Ver 
bászi SC mérkőzésen. Kaptuk ég adjuk az 
alábbi sorokat: A „Délbácska“ Tek. Szerkesz­
tőségének, Noviszád. Becses lapjuk julius 
20-ki számiban (r. s.) aláírással megjelent 
sportiudósltásra szíveskedjenek az alábbi nyi­
latkozatunkat, Illetve helyrelgazltő-sorsinkat le­
közölni. Igaz, hogy vasárnap a Verbászi SC 
csapata volt a sztár! ircieji „Szoko“ ellenfele. 
Igaz az is, bogy a mérkőzés alatt sok sport­
szerűtlen cselekedett folyt le a pályán, de 
ezen incidensek okozói a verbászi játékosok 
voltak. A Szoko óriási fölényét látva a meg­
lepett verbászi csapat, minden áron oda töre­
kedett, hogy a mérkőzést komolytalanná tegye 
s erre kihasználta az alszövetség blrőtestülete 
által kiküldött bíró személyét. Igv egyik játé­
kosuk lemarházta a bírót, a másik pedig tér­
det hajtott a bíró előtt, amidőn az rendreuta- 
sliotta. De másképen is törekedek a mérkőzés 
sikerének lekicsinylésére. A felvágások, boxo- 
lások, rúgások egész tömegét zúdították « 
többnyire ifjúsági játékosokból rekrutált játé­
kosainkra. Hogy ezt a sportszerűtlen viselkedést 
a közönség moraja követte, az természetes. 
A becsei sporttelepen eddig még nem látott 
gorombáskodást Haushóner nr produkálta, aki 
készakarva úgy gyomron ütötte Arnoljevlcs já­
tékosunkat, bogy az eszméletlenül terült el a 
földön. Nem igaz, hogy Haushóner urnák me­
nekülnie kellett a pályáról. Ellenben igaz, hogy 
a játék végén, anélkül, hogy valaki tudta 
volna hogy miért -~ futva, a kerítést átugorva, 
távozott a pályáról. Igaz az is, hogv 
Arnoljevlcs egyik fivére jóval a mérkőzés 
után a pályán kívül tettlegesen vett elég-

1927 julius 22
A dlnér ár'iolyam&t

Budapesten 10.04—10.10 — (pengőben), 
Prágában 5925—5975, Béceben 1253—1359, 
Berlinben 7 39—7.41, Triesztben 32 25—32 55, 
Londonban 2.76.

Zürich
Páris 20.23 50, London 25.20—, New- 

York 519 37 5, Brüsszel 72.20, Milánó 28'26, 
Amszterdam 208.0 7 5, Berlin 123.35'—, Bécs 
73 45, Budapest 90 56, Szófia 375, Prága 
15 39 50 —, Varsó 58, Beograd 913 50, Bu­
karest 3 13 —.

Beograd
London 27670, Pária 224'10, New- 

York 5690, Zürich 10 96 50, Milánó 309 88, 
Prága 169. Berlin 13.5450, Bécs 8.0250, 
Budapest 99.35, Bukarest 34'25, Brüsszel —.—.

Novlszádi terménytőzsde
(Hivatalos jegyzések)

Buzi, bácskai, uj, 78 kg-os, d. k. 
kötés 290—292 50, búza, bácskai, uj, 79 
kg-os, d. k. kötés 29250 —295, szeréml, uj, 
78 kg os, d k. kötés 287 50—290. Árpa, 
bácskai, 64-65 kg-os, u. k. kötés 200-210, 
szeréml, 64—65 kg-os, d. k. kötés 200—210. 
Zab, bácskai, bácskai Vili. d. k. kötés 185 —
187 50. Tengeri, bácskai, d. k. kötés 187'50 190, 
bácskai, franko vagon Sisak d k. kötés 200— 
202 50, bácskai, kerek, d. k. kötés 192 50, 
bácskai, fehér, 2 százalékos, d. k. kötés 
197 50—202 50, bánti, d. k. kötés 187 50-190, 
szeréml, d. k. kötés 190-192 .'0. Búzaliszt, 
bácskai, nullás alap, d. k. kötés 430—440, 
bácskai, 2. sz. kenyérllszt d k. kötés 405 410, 
bácskai, 5. sz. kenyérllszt d. k. kötés 370 — 
375, bácskai, 6. sz. kenyérliszt d. k. kötés 330, 
bácskai, 6 5 sz. kenyérliszt d. k. kötés 295 - 
300, bácskai, 7. sz. kenyérllszt d. k. kötés 
250—260. Buzakorpa, bácskai, jutazsákban 
d. k. kötés 155—160. Irányzat: tartós.

Forgalom : 15 vagon búza, 18 vagon 
tengeri, 8 vagon liszt, 6 vagon zab.

Novisadl értéktőzsde
7 százalékos beruházási kölcsön, kereslet 

73—, kínálat 74-, 2 és fél százalékos 
hadlkártérltésl kölcsönkötvény, kereslet 342, 
kínálat 344'—. Iparbank, kereslet 138, kíná­
lat 140 Artézi fürdő kínálat 50. Kötés nem 
történt.

Pályaudvarokon mindig követelje a 
„Oélbáeskél“



M 1927. Julius 23.

A DUNA VÍZÁLLÁSA
Julias
Julius
Julius
Julius
Julius
Julius
Julius
Julius
Julius
Julius
Julius
Julius
Julius

10 én
11- én
12- éa 
13 án
14- én
15- én
16- án
17- én
18- án 
19 én
20- án
21- én 
22 én

reggel 300
286
273
265
260
257
255
260
272
288
302
318
326

Szerkesztésért és kiadásért felel 
TOMÁN SÁNDOR

Apró hirdetések
EíapAs

Legjobb minőségű RÉZ­
MOSÓÜST és KATLAN, 
PÁLINKAFŐZŐ ÜSTÖK 
legnagyobb választékban 
MALOÓIÓ VASO-nál No­
vi sad, KisaCka u. 32. 
________17-1-0_______

ELADÓ 17X00 dinárért 
Vjhold telep jókarban levő 
egyszoba, konyha házzal. 
A lakás azonnal beköltöz­
hető. Érdeklődni lehet 
Temmer, Preradovics (Vit- 
kovics) ucca 5. sz.
______ 2209—1—3 _____

VENDÉGLŐSÖK figyel­
mébe! Vendéglő és étte­
rem átadása folytán min­
denféle szervettek, poha­
rak, konyhaedények, kés, 
villa, kanál stb. jutányo­
sán eladók. Megtekinthető 
Deakova (Árpád) ul. 32. 
szám alatt mindennap. 
_____2210-1—3

HÁROM HÁZ a belvá­
rosban kedvező fizetési 
feltételek mellett eladó, 
Sljukina (Szalonka) és 
Gőzmalom u. sarok. Ér­
deklődni lehet jevrejska 
u. 14. alatt és Hajek cuk­
rásznál, Massarikova u 1. 
szám. Égy kis ház 28.0C0 
dinárért eladó.
_____ 2214-1-2_______

ELADÓ egy fekete fiak- 
ker, egy nagy tizedesmá­
zsa, két lószerszám, több 
pléhes hordó zsír részére 
Futaki 70.

2216a—1-0

ELADÓ egy Unterwood 
Írógép, jókarban levő, la­
tin irásu, 25C0.— Dinár. 
Ugyanitt eladó egy Chev­
rolet autó. Cim: Marko 
Gyorgyevics, Zemun. Pos­
tafiók 8. 2211—3

HÁZ Sibinjanin Janka 
36. szabadkézből eladó. 
Rögtön átvehető 
________ 1-2________

KIAPÓ
KIADÓ 1 szoba, konyha, 

külön 1 szoba, egy helyi­
ség raktárnak, műhelynek 
vagy autógarázsnak. Bő­
vebbet Futaki 70.

2216-1-0

EGY LAKÁS és egy 
nagy világos helyiség ki­
adó. Jovan Aranyijeva 
ucca 19.

KERESLET
Megbízható 17—18 éves 

fiú HÁZISZOLGÁNAK fel­
vétetik. Cim: Örmény- 
ucra 3. 2227—1

Ügyes LAPK1HORDÖ 
FIÚ felvétetik .Morgen­
blatt“ kiadóhivatalában, 
Laza Teleékog ul. 14. sz.

2225-1

IROD1STAKISASSZONY 
ki a német nyelvben tel­
jesen jártas, alkalmazást 
nyerhet Kertész Mór férfi­
divatüzletében, Novisad.

2231-1

HIRDETÉSEK
Használt, de jókarban levő összecsukható

kertiszékek
megvételre kerestetnek.

Címeket e lap kiadóhivatalába.

nagyfejedet;
NOVISAD, JEVREJSKA U. 9. SZ.

EI6nyomda. Kési és géphlmsó terem. Domb- 
élhusés. Nagy választék a legújabb függöny, Storr 
miljö, futó, ágyteritő és ágygarniturák, fehérnemű és 
a legdivatosabb ruhaminták előnyomtatása és hímzése, 
kézi és gépazsur tüllhimzés, endlizés, diszpárna mon- 
tlrozás és persse szőnyeg nyírása (stuccolás) 
Sport zászlók készítése. Teljes kelengyék készítése 
hozott anyagból is. Nagy választék kézi klöpll 

csipkékben és kézimunka kellékekben.
Pontos klszolgélésl

>l<

d. u. 4 órától a jónevQ temerin*
tamburás zenekarv,'ía!S minden vasárnap

Duci bácsi vezetésével hangversenyez.
Legújabb kup'ék, kitűnő zeneszámok műsoron. Hideg uzsona, ételek. Friss vacsora rendelés szerint. 
Tisztelettel: Stefánia Botos, vendéglős. Futaki ut 94. (Gimnáziummal szemben)

Ma, szombaton este

nagy disznótoros vacsora
amelyre tiszteli vendégeimet ezúttal is 

meghívom.

Szathmáry Lajos, vendéglős
Jovan Aranyijeva ucca 19.

Kiadó
irodának vagy rakiárnak alkalmas több te­
remből álló suterén helyiség. Érdeklődni lehet

Franck Lipótnál, Sremska ul. 5.
2222-1-2

FiSCHER TESTVÉREK
vízvezetéki vállalat Novisad, Laze Kostléa 12. 

vállal mindenféle vízvezetéki és villany- 
munkálatokat a legjutányosabb árakon. 

2233-1-2

Helyiség
egy szobából álló kerestetik, lehetőleg a 

város belterületén. Cim a kiadóban.
1-0

Csőszerelésben jártas

üzemlakatost
keres a

______ Szappangyár.______

Ma, szombat esti 7 órai kezdettel nagy

disznótoros vacsora.
J 5 zenéről és kitűnő italokról gondoskodva. 
Számos lá'ogatást kérve, vagyok tisztelettel:

Peikert Ferenc, vendéglős
Ustavska 42_________________

Kiárusítás
Üzletfeloszlás folytán nagymennyiségű

csillár és más villamos felszerelési 
anyag negyon kedvező áron eladó.

Novisad, Vilsonov ftrg br. 7.
(Adamovlcs palota.)

Ma! Szombaton! Folyó hó 23-án

disznótoros vacsorát
rendezek nyári kerthelyiségemben, 

melyre tisztelettel meghívom jóbarátaimat és isme­
rőseimet. Elsőrendű tamburazene fogja állandóan 
szórakoztatni vendégeimet. — Kitűnő szerémi bor, 
pontos kiszolgálás, szolid árak. Szives pártfogást 
kér Bojtár Károly vendéglős, I. csop. Hl. ut 55.

!••«

A Szerb Kereskedelmi Bank R. T.
NAGY GARÁZSA

Novisadon, Temerini-ut 123.
rendelkezik 10 hüs, deszkával padlózott fülkével automobilok elhelyezésére, amelyek előnyös 
bérösszeg ellenében hosszabb és rövidebb időre, valamint egyenkinti éjjeli elhelyezésre kiadók.

Nagy fedett mosóhelyiség
automobilok részére, vlllanyfecikendővel. A fecskendő használata minden kocsi után 10 dinár,

segédszemélyzettel 15 dinár.

Állandó őr. Telefon 23-08, díjtalan használat.

Legrégibb

KEZTYÜ é, HARISNYA
siakiizlet

FISCHER J. és FIA
Novisad, Kralja Petra ulica 23.

BŐRKEZTYÜ hülönlegESSégeh, ugyanott FŰZÖK
mérték szerin: Is készíttetnek.

EDD
Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Zeljezniéka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488

1


